

今年(2020)三月底，天文學家有了大突破，估算出銀河星系的尺寸，用尺寸來描述，用辭有點不當，不識泰山，無大無小，或許應該說，估算出銀河星系的大小，有多大呢？直徑大概是一百九十萬光年，如果沒有概念的話，來稍微復習一下物理，光，每秒跑三十萬公里，所謂的光年，就是光跑一年的距離，一年大概是三千一百五十萬秒，將上述的百萬，十萬，千萬相乘，所得到的答案，就是銀河星系的直徑！仍然無法想像有多大，沒關係，因為我們多是凡人，而那個直徑數字，不是凡人的尺寸，也不是凡人能理解。用凡人眼光來看，銀河星系真的很大，大到無法形容，超乎想像，但是，和三千大千世界相比，好像又渺小得很，因為佛經的三千大千世界，無量無邊！“銀河星系有多大，凡人不知不是傻，三千大千天外天，無量無邊真菩薩”。

天文學家摒棄凡間，滿腦衝著天外天，精神上擺脫地心引力，生活在虛無飄渺中，內心深處一片逍遙。但是，無論精神如何，凡人就是凡人，生老病死的壓力，永遠避免不了。生老死，人生的前後小段，但是病則不一樣，一輩子跟著成長，內在體質和外來環境，都可能影響。看看當前的世界，從一月底起，所謂的新冠病毒，從亞洲，到歐洲，再到美洲，造成人類大災難。對於那個病毒，小得看不見的病毒，全世界的頂尖科學家，無眠無日地努力，還找不到有效藥方，也研究不出抗體疫苗，醫療科技仍未成功，目前唯一的辦法，只有依靠政治處方，要求百姓自我約束，人與人之間，保持六尺的距離，來控制那病毒的蔓延，有點悲哀。一個那麼小的病毒，靠著寄生於人類體內，搭飛機乘輪船或坐汽車火車，快速地在傳染，惹出人類的病痛，那來那麼厲害的魔法？佛經談生老病死，也論天外天的大，曾談過小得不能再小的嗎？“虛無飄渺心悠哉，生老病死也實在，新冠病毒很厲害，醫療科技全失敗”。

最近這兩星期來，加州小中大學都關門，改成網路教學，公司大門也關，工作性質允許的話，改成家中上班，否則就放無薪假，酒吧餐廳全打烊，員工遭解僱，股票市場頻下滑，政治人物面對群眾，做狀況處理報告，個個壓力沉重。但是當大部分人受難，身心痛苦之時，也有部分人在發財，如衛生紙消毒藥水口罩的廠商，或是網路教學的軟體，因需求激增，而有龐大的銷售量；有的則利用搜購囤積，來減少市場供應，抬高市價，藉機謀利；更有因為特殊身份，獲得獨家警訊後，快速拍賣

相關股票，用非法的內線交易來獲利；商店付不起房租，住家繳不起房貸，沒錢繳水電費，整個經濟層面的影響，很深很廣。專家無法預測疫情發展，導致這個新冠病毒，把人類經過長久演化後，好不容易才建立的社會秩序，在數個月之間，幾乎完全摧毀掉。在這空前的混亂中，最令人敬佩的，就是前線的醫護人員，再度致謝。“酒吧餐廳全打烊，損失慘重難衡量，網路軟體獲大獎，醫護人員要表揚”。

當媒體版面多是新冠病毒，以及各地失控的災情時，看到天文學家的報告，引開苦痛注意力，寫下所想所看的，當成生活的片段記錄。人類身體對病毒的無奈，或許是演化未完美，才有如此的災難，和其他動物相比又如何呢？以龍蝦和恐龍做例子，龍蝦，三億五千萬年的演化後，身驅結構和功能，已達爐火純青的地步，龍蝦之間的和諧和對抗，展現不尋常的秩序，得以永續生存至今。曾有六千五百萬年演化的恐龍，卻因環境的大改變，缺乏有效的對策，而整個族群被淘汰。人類呢？在地球二十萬年，身體功能的成熟度，和龍蝦恐龍相比，應該還差一大截，但是因上天寵愛，短短六千年之間，人類已成為地球的佼佼者，掌控諸多地球資源，還能估算銀河星系的直徑！盼望人類的文明科技，能儘快克服病毒的威脅，讓好朋友們快樂再相聚。“龍蝦恐龍非同宗，族群命運大不同，人類有幸被天寵，文明科技如神通”。

銀河大小新見解
無量無邊菩薩知
龍蝦演化也精彩
朋友歡樂何時來